                   热力学定律拓展提升答案
1．ABE
【解析】

分子在永不停息的做无规则运动，则当物体的温度为0℃时，物体的分子平均动能也不为零，选项A错误；若分子距离在平衡位置以外两个分子在相互靠近的过程中其分子力做正功，分子势能逐渐减小，故B错误；密封在容积不变的容器内的气体，若温度升高，分子平均速率变大，则气体分子对器壁单位面积上的平均作用力增大，选项C正确； 第二类永动机是不能制造出来的，尽管它不违反热力学第一定律，但它违反热力学第二定律，选项D正确； 一定质量的理想气体，如果在某个过程中温度保持不变而吸收热量，则气体对外做功，体积变大，根据可知在该过程中气体的压强一定减小，选项E错误；此题选择不正确的选项，故选ABE.
2．D
【解析】A、外界对气体做功，W＞0，由于不知道气体是吸热还是放热，根据△U=W+Q无法确定气体的内能增加还是减小，故A错误。B、气体从外界吸收热量，Q＞0，由于不知道外界对气体做功还是气体对外界做功，根据△U=W+Q无法确定气体的内能增加还是减小，故B错误。C、温度是分子平均动能变化的标志，所以气体的温度越低，气体分子无规则运动的平均动能越小，故C错误。D、温度一定，分子平均动能不变，分子密集程度越大，单位面积撞击分子数增多，气体的压强越大，故D正确；故选D。
【点睛】在运用 来分析问题时，首先必须理解表达式的物理意义，掌握它的符号法则：①W

＞0，表示外界对系统做功；W＜0，表示系统对外界做功；②Q＞0，表示系统吸热；Q＜0，表示系统放热；③△U＞0，表示系统内能增加；△U＜0，表示内能减少．我们判断内能变化时，做功和热传递都要考虑．
3．BDE
【解析】
试题分析：根据气体分子间空隙很大，分析气体的体积与所有气体分子的体积之和的关系．根据温度的微观含义、压强产生的微观机理分析．根据热力学第一定律分析气体内能变化，根据等压变化分析温度变化．
气体粒子之间的距离远远大于粒子本身的直径，所以气体分子的体积小于每个气体分子平均所占有的空间体积，A错误；温度是分子平均动能得标志，增加气体分子热运动的剧烈程度，气体的温度就可以升高，B正确；气体对容器壁的压强是气体分子不断撞击器壁产生的，与超失重无关，C错误；改变内能的方式有做功和热传递，当气体从外界吸收热量同时气体对外做功，则内能可能会减小，D正确；等压变化过程，体积与热力学温度成正比，体积膨胀，温度升高，E正确．
4．A
【解析】
【详解】
A．温度是分子平均动能的标志，物体的温度越高，说明物体分子的平均动能越大，故A正确；
B．液体上下翻滚是宏观运动，而分子热运动是微观现象，二者不是一回事，故B错误；
C．由于分子热运动永不信息，水凝结成冰，但分子热运动没有停止，故C错误；
D．空调制冷时，虽然能够把空调内的内能从低温环境转移到高温环境，但这一过程必需消耗电能，这说明能量转移和转化是有方向性的，故D错误；
故选A。
5．D
【解析】
【详解】
当两个分子间的距离小于平衡距离时，分子之间的斥力大于引力，分子间的作用表现为斥力，A错误；根据热力学第二定律可知，机械能可以全部转化物体的内能，B错误；根据热力学第二定律可知，热量不可能从低温物体传到高温物体而不引起其他的变化，C错误；根据热


力学第一定律公式：，物体吸收热量，同时对外做功，内能可能不变，D正确。
6．D
【解析】
【详解】
内能是物体内所有分子动能和势能之和，则温度高的物体只是分子的平均动能较大，但是内能不一定大，选项A错误；物体的内能与体积、温度以及物质的量等因素都有关，则体积大的物体的内能不一定比体积小的物体的内能大，选项B错误；根据热力学第二定律可知，不可能使热量自发地从低温物体传向高温物体，选项C错误；由图可知，绝热气缸中左侧气体在隔板抽去后会自发地膨胀到右侧的真空，选项D正确.
7．C
【解析】
【详解】
A.布朗运动是悬浮在液体当中的固体颗粒的无规则运动，是液体分子无规则热运动的反映，故A错误；
B.温度是分子的平均动能的标志，是大量分子运动的统计规律，物体温度升高，不是每个分子热运动的动能均增大．故B错误；

C.气体压强产生的原因是大量气体分子对器壁的持续频繁的撞击，故C正确
 D.由公式知做功和热传递都能改变物体内能，物体从外界吸收热量若同时对外界做功，则内能不一定减少，故D错误；
故选C
8．C
【解析】物体的内能与温度、体积、物质的量等因素都有关，故温度高的物体，分子平均动能大，但是内能不一定大，选项A错误；物体吸收热量，如果向外放热，则内能不一定增大，选项B错误；100℃的水变成100℃水蒸气，要吸收热量，分子的动能不变，势能增大，则内能一定增大，选项C正确；物体克服摩擦力做功，内能不一定增大，例如静摩擦力做负功时，选项D错误；故选C.
9．AC
【解析】
【详解】
因为逐渐取走细沙，直到细沙全部取走，根据活塞的受力平衡，所以可以判断气缸内的气体压强一定减小；对气体缓慢加热，气缸内的气体一定吸收热量，据热力学第一定律：△U=W+Q，Q为正数，因体积增大，气体对外做功，W为负数，所以△U可能为零，温度可能不变，AC正确，BD错误。
10．AD
【解析】
【详解】
A→C的过程中，体积增大，对外做功，W＜0，A→B的过程中，体积减小，W＞0，所以两个过程气体吸收热量不同，故C错误；
[image: ]
由图象可知，A到C过程，气体压强与热力学温度成正比，由理想气体状态方程可知，该过程是等容过程，气体体积不变；两过程的初状态参量相同，B与C状态的温度相同而B的压强大，由理想气体状态方程可知，B的体积小于C的体积，由于A、C体积相等，则B的体积小于A的体积，从A到B气体体积减小，外界要对气体做功，A到C过程，气体体积不变，外界对气体做功为零，由于两个过程内能变化量相等，由热力学第一定律可知，AC过程吸收的热量多，故A正确，B错误；温度是理想气体变化的量度，两个过程气体温度增加相同，所以两个过程气体内能增加相同，故D正确；故选AD.
11．CD
【解析】
【详解】
热量不能自发由低温物体传递到高温物体，A错误；影响内能的方式有做功和热传递，外界对物体做功，物体的内能不一定增加，B错误；第一类永动机不可能制成，是因为违反了能量守恒定律，C正确；由热力学第二定律可知，不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功，而不引起其他变化，D正确。

12．①；②气体吸热.
【解析】

试题分析：①汽缸正立时：

汽缸倒立时：

由气态方程：

解得：
②温度升高，内能增加，气体体积变大，气体对外做功，由热力学第一定律可知，气体吸热.
考点：气体的状态变化方程.
13．(1)增加，160 J　(2)外界对气体做功，80 J
【解析】
【详解】
（1）气体吸收热量280J，则Q=280J；
气体对外界做功120J，则W=-120J；
根据热力学第一定律，结果为正，表示气体内能增加，增加量为160J。
（2）由（1）可知，这些气体返回原来的状态的过程中，内能的变化；
该过程中放出240J热量，则；
则，即气体对外界做功80J
【点睛】
气体吸收热量时，热量为正值，对外做功时，功为负值，根据热力学第一定律求出气体内能的变化量；如果这些气体又返回到原来的状态，内能的变化量相反．再由热力学第一定律求出做功情况。
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